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Чи та њем књи ге Од цр ве но ко се бо ги ње до сле пих пе ва чи ца сти че се 
ути сак да је по сре ди ви ше од на уч не гра ђе – она је сво је вр сни ин те лек
ту ал ни па лимп сест ко ји по зи ва на по вра так ху ма ни јим по ре ци ма, пре
по зна ју ћи при су ство жен ског прин ци па као нео дво ји вог де ла ци ви ли
за ци је. Из у зет ном еру ди ци јом и ин те р ди сци пли нар ним при сту пом 
Сла ви ца Га ро ња успе ва да спо ји ар хе о ло ги ју, ми то ло ги ју и књи жев ност 
у ко хе рент ну це ли ну, чи не ћи свој рад на уч но ре ле вант ним али и кул
ту ро ло шки тран сфор ма тив ним. 
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РАС КОШ ИЗА УМОР НИХ ПЕЈ ЗА ЖА

Бо јан Са вић Осто јић, Вре ме во де, Кон траст, Бе о град 2023

То ли ко је пу та ре че но да се не мо же два пу та за га зи ти у исту ре ку, 
да је са свим мо гу ће да је то и за и ста та ко. Али не ра ди се о то ме да мно го 
пу та по но вље на лаж по ста је исти на, већ да би Хе ра клит са свим из ве сно 
био из не на ђен, а вр ло ве ро ват но и по но сан, да је мо гао да зна да је је дан 
од нај ци ти ра ни јих ду хо ва у по ве сти. Ово чу ве но раз ми шља ње је, као 
уо ста лом го то во сва ка чу ве на ре че ни ца, под ло жна та квим ин тер пре та
тив ним за хва ти ма да се од њих мо же на чи ни ти чи та ва мо но гра фи ја. Што 
сад не ва ља чи ни ти, и то не са мо због огра ни че но сти бро ја стра ни ца 
већ и због по тре бе овог тек ста, чи ја је по чет на иде ја би ла сле де ћа – књи
ге мо гу да бу ду до бре на раз ли чи те на чи не, али јед но им је за јед нич ко: 
кад год им се вра тиш, пру же не што но во.

Дру гим ре чи ма, текст је фик си ран, али до жи вљај се ме ња. Од но сно, 
оста је већ на по чет ку ути сак да је у пи та њу не што вред но и ле по, мо жда 
и ве ли ко, али је исто та ко ја сно да мно го то га и из ми че, да је по треб но 
вре ме да се суд ис кри ста ли ше. Да ни је та ко, не го да је по сре ди не што 
што се мо же са свим об у хва ти ти, што је ја сно, до ступ но и не дво сми сле но, 
ва ља ло би ста ви ти прст на че ло и до бро раз ми сли ти. Фи ло ло шки прст, 
зна се.

Ов де, сре ћом, про стор за та кву бри гу не по сто ји. Свој че твр ти ро
ман, Вре ме во де (2023), Бо јан Са вић Осто јић (р. 1983) пи ше као ис ко рак 
ка ко у од но су на свој опус, та ко и на ши ре окви ре. Пи шче ва ам би ци ја 
за си гур но ни је усме ре на ка то ме да ме ња до ме те (са вре ме не) срп ске 
књи жев но сти, ни ти се ти ме, уо ста лом, ба ви, али у исто ри ји књи жев но сти 
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ни кад ни су пре суд не же ље већ ре зул та ти. На чин на ко ји Са вић Осто јић 
пи ше о за ви чај но сти, по ро ди ци (и по ро дич но сти), се лу, ма лом гра ду, 
успо ме на ма, па и фол кло ру, то ли ко од у да ра од оно га што је пре о вла ђу
ју ће у на шој књи жев ној сре ди ни да не из не на ђу је да је ма ло ко до сад 
уоп ште уо чио зна чај ове књи ге. Опет, она ни по што ни је ра то бор но аван
гард на ни ти су рев њи ва пре ма тра ди ци ји, већ има свој ри там и свој осо
бе ни дух и дах, ко ји пред ста вља ју од ли чан ком про мис из ме ђу про зе хо
да ња у прет ход ним ро ма ни ма Не ма оа зе (2019) и Ни шта ни је ни чи је (2020) 
и, услов но ре че но, кон вен ци о нал ни јег, ли не ар ни јег при по ве да ња.

Ипак, иза фа са де не чег сре ђе ног, па и дис крет ног, а сва ка ко до бро 
скро је ног, на ла зе се див на из не на ђе ња на ко ја тре ба скре ну ти па жњу. 
Јед но од њих ти ца ло би се основ не на ра тив не ли ни је; ау то ди је ге тич ки, 
са мо све сни при по ве дач од лу чу је да се из не на да вра ти у сво је (ка ко фи
зич ке та ко и уну тра шње) про сто ре де тињ ства. У њи ма се као нај ва жнија 
при ча из два ја она о жи во ту и, по себ но, смр ти пра ба бе Ро се. Ње на суд би
на ни је из дво је на по ни зу му ка, не го као део по ро дич ног пре да ња: Ро
си на при ча је та бу, она је пре цр та на, по ни ште на са ве зом пре ћут ки ва ња, 
што при по ве да ча ин три ги ра. По на ша ње нај бли жих ка да је Ро са у пи та њу 
увек је обе ле же но не при јат ним не го до ва њем и раз ли чи тим на чи ни ма 
да се из бег не раз ја шње ње. Ипак, раз ло зи та квих ре ак ци ја из ми чу, што 
све чи ни до дат но за ни мљи вим. От кри ва ње се сто га за сни ва на трун чи
ца ма, на зна ка ма, на са зна њи ма ко ја су слу чај на или из мо ље на. Де та љи 
из не ве ра ва ју, али они су је ди но за шта се не ко мо же ухва ти ти. И пут 
де та ља во ди до ко нач ног са зна ња: Ро са је свој жи вот за вр ши ла у је зе ру, 
а вре ме то ком ког ни је про на ђе на, тих шест ме се ци не из ве сно сти, пред
ста вља је зи во не ме та фо рич но вре ме во де.

Оба ле тог и та квог вре ме на су, ме ђу тим, да ле ко ши ре од је зер ских, 
о че му све до чи са мо де ло. Ро си но вре ме и да ље ни је до шло, али сам по
ку шај да се до ње га до ђе, да се по вра ти, чи ни све ма ње уза луд ним. Оно што 
је, ипак, по себ но спи са тељ ски ин те ли гент но је сте то да се ро ман мо же 
чи та ти не као при ча о Ро си, не го као при ча о они ма ко ји о њој (не) при
ча ју. Уло га ба ба Не ге,1 јед не од нај у пе ча тљи ви јих ју на ки ња ро ма на, ту 
ни по што не тре ба да се пре ви ди, као ни то ка ко раз ли чи те ге не ра ци је 
по сма тра ју Ро су. А на кон ис тра ге то ко ва по ро дич них се ћа ња, ту је и 
при ча о при по ве да чу и те жи ни са мо о све до че ња – о то ме ка ко су се ћа ња 
че сто сна жни ја, ау тен тич ни ја од не по сред не пер цеп ци је. Та ко Вре ме 
во де исто вре ме но об у хва та ка ко ханд ке ов ску отре жњу ју ћу те жи ну све
та, та ко и пру стов ско ис ку пљу ју ће лу та ње у се ћа њи ма. И то си ту и ра ње 
мо же да за ли чи на пре те ра ну по хва лу, али је ов де због до ча ра ва ња по
е ти ке, не због фан фа ра. А по е тич ки про фил Вре ме на во де пре ва зи ла зи 

1 По себ ну па жњу би ту мо гао да за слу жи и лек сич ки слој ба ба Не ги ног 
го во ра, ко ји по ка зу је ка ко је исто ри ја упо тре бе ре чи при ча за се бе.
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до са да шње кри тич ке про це не; он је да ле ко сло же ни ји не го што би се то 
мо гло чи ни ти.

Ин си сти ра ти, на при мер, на ау то фик циј ском ка рак те ру овог ро ма
на – о че му се сва ка ко мо же го во ри ти – пред ста вља за не ма ри ва ње не ких 
дру гих ње го вих свој ста ва, ко ја би про ма кла због бу ке ко ја пра ти овај 
те о риј ски кон цепт. Али ни је то ни слу чај но ни нео сно ва но – ау то на ра
ти ви су од вај ка да ве ли ка те ма књи жев но сти – не го је реч о то ме да се 
не до вољ но че сто при ме ћу је ка ко ау то фик ци ја ни је ни шта дру го до ро
ма неск но об ли ко ва ње жи вот не гра ђе. Ау то би о гра фи ја, ме мо а ри и днев
ни ци има ју сво је пре по зна тљи ве об ли ке и по е тич ке од ли ке, па и сво ју 
те ле о ло ги ју, док је ау то фик ци ја осло бо ђе на тих ме ра. Јед но став ни је ре
че но, ау то фик ци ја је жи вот на при ча ко ја се чи та не као ме мо а ри сти ка, 
не го као ро ман. При ступ тек сту је, да кле, зна чај но раз ли чит, а уз то и 
хо ри зонт оче ки ва ња, што не мо ра да бу де по ве за но са до ку мен та ри стич
ком ди мен зи јом де ла, али је не ис кљу чу је. Мно га фик тив на де ла има ју 
до ку мен та ри стич ке еле мен те, док она ко ја то ни су оби лу ју из не на ђу ју
ћим су бјек тив но сти ма. При по ве дач Вре ме на во де ће се, та ко, пи та ти где 
су оп ште пре по зна тљи ви то по ни ми, спо ме ни ци, згра де, ули це. Ње му 
из но ва из ми че оно што је све вре ме са њим, по ред ње га, што и ра ду је и 
рас ту жу је. Али у про це су за бо ра вља ња не ма ов де ни чег из ве шта че ног 
ни ти але го рич ног, већ дир љи во жи вот ног и бли ског – ми смо убе ђе ни 
да је не што ту, са на ма и уз нас, али то ту је ве ћа фик ци ја од оног што 
се мо же из ма шта ти. Лу та ња при по ве да че ва по Ми о ни ци и Ва ље ву ни су, 
да кле, ни ка кав зов род ног кра ја, ни ти еска пи зам, већ при ли ка за див на 
ми мо и ла же ња. Она су тест се ћа ња ко ја, по пут во де, бе же кад их сти снеш. 
Али во да – го во ри нам то и сва ко днев но ис ку ство и ди на ми ка флу и да 
– увек на ђе пут.

Као што је свој пут про на шла пра ба ба Ро са, кроз из не ве ра ва ње 
усме но сти – не што што је тре ба ло да бу де по ро дич на тај на, кроз ки шни
цу ис цу ре лих при ча, сли ло се у тек сту ал ни об лик. Ро са је за то не ми лик 
свих оних ко ји ни су мо гли да има ју свој глас и ко ји су је дан бе зи лаз пла
ти ли дру гим. И ту се мо же, али и не мо ра, про на ћи је дан ва жан фе ми ни
стич ки им пулс, ко ји се ни по што не за вр ша ва у ак ти ви стич ком пли ћа ку. 
По сто ји, та ко, у са мој струк ту ри Вре ме на во де јед на див на иде ја: и они 
ко јих се ни ко ни кад не ће се ћа ти, и они чи ји су жи во ти би ли под ре флек
то ри ма, јед на ко су део исто ри је. До ку мен ти су ту вар љи ви: пре ци зне, 
из ра чун љи ве исти не су не моћ не пред си ли ном и сло же но шћу жи во та, 
по да ци ва ра ју.

Ту се, ина че, на ла зи јед на од стал них те ма Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа: 
ис пи ти ва ње гра ни ца ин тер но сти. Функ ци ја књи жев но сти би ту мо гла 
да се са гле да ва као иде а лан те рен за по ку шај пре мо шћа ва ња – про на ла
же ња спо на из ме ђу ма лих и ве ли ких при ча. Оно што про на ла зи пут до 
чи та ла ца, ко ли ко год де ло ва ло си ћу шно и не дра ма тич но, оно што бу ди 
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ре ак ци ју, до но си вред на по ве зи ва ња. Та ко је при по ве да ње у Вре ме ну воде 
го то во па лир ски усред сре ђе но, а прочишћенo, рас пли ну то а све за но. 
При ча мо же да вас кр сне, на при мер, у ба че ним играч ка ма из кин дер 
ја је та (22), ста кла стом по гле ду де дастри ца (68), то а ле ту ко ји ми ри ше 
на ју тар њи ба зен у ко ји ни ко ни је ско чио (33), ку ћи ко ја као да је ви ше 
крч ма не го дом (117), па и гра фи ту на пи са ном ис под гра фи та (80).

 Фо кус по све ћен де та љу је ов де за сва ку по хва лу и мо же се по ве за ти 
са по е ти ком бе ле жни це, ко ја је Бо ја ну Са ви ћу Осто ји ћу бли ска, ка ко 
пре во ди лач ки, та ко и ства ра лач ки. Уз њу ва ља спо ме ну ти и не раз ме тљи
ву сен тен ци о нал ност; не ке ре че ни це мо гу са свим да се из дво је из тки ва 
тек ста и до би ју са мо стал ни жи вот, од јед не од пр вих ре че ни ца де ла: 
„Чо век ко ји ра до гу би вре ме има пра во да се се ћаˮ (9), до по след њих: 
„Чо век мо жда зна да уми ре. Али не зна да је мр тавˮ (169).

Са мо стал ност се мо же при пи са ти и не ким мо ти ви ма, ко ји су дога
ђај по се би, а је дан од нај у пе ча тљи ви јих би ту био опис пра вље ња та ко
зва не „фи гу ре од пр сти ју ,ˮ за ко ју се ис по ста ви ло да има древ но ин диј ско 
по ре кло (66). Ипак, Са вић Осто јић ни кад не ула зи у ми сти фи ка ци ју, али 
зна да на ђе до бру рав но те жу из ме ђу до се тљи во сти и не жног ху мо ра, 
ко ји од шкри њу је вра та де ти њем осе ћа ју пре пла вљу ју ћих оче ки ва ња. Јер 
при по ве дач се, у до ми нант ном псе у до ли не ар ном на ра тив ном то ку, изно
ва вра ћа на пунк то ве про шло сти, ко ји и про га ња ју и на гра ђу ју. А уз све 
то, као да са од нос раз ли чи тих де ло ва ро ма на ни је до вољ но сло жен, по
сто ји и из ван ре дан слој де ла ко ји се ти че има ги ни ра ња про сто ра, књи
жев не ге о гра фи је и, још ши ре гле да но, од но са су бјек та и објек та. Та ко 
и окру же ње мо же да по се ду је ка па ци тет да уз вра ти по глед – оно ни је 
па сив но, већ по се ду је деј стве ност: „Не са мо да сам осе ћао да ме пре део 
иг но ри ше и сма тра уље зом, већ сам, бли же ћи се кра ју свог по ду хва та, 
сва ким ко ра ком све ви ше гу био ин те ре со ва ње за ње гаˮ (82). 

Ипак, Вре ме во де не са мо да не за слу жу је гу бље ње ин те ре со ва ња, 
већ ње го во вре ме тек до ла зи. А уз ње га и про ми шља ња о це ли ни књи
жев ног и пре во ди лач ког опу са Бо ја на Са ви ћа Осто ји ћа, ко ји за слу жу је 
сва ку па жњу и ко ји се мо же по сма тра ти и као сво је вр стан си стем, вре дан, 
осо бен и још не до вољ но пре по знат. Овим освр том је са мо до дир нут 
огро ман про у ча ва лач ки про стор, ко ји ће, без сум ње, би ти још друк чи ји 
при сва ком на ред ном вра ћа њу у ре ку. Али ко рак по ко рак, на вре ме, у 
вре ме, за вре ме.
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